

# 上下合力 村级攻坚 联户帮带 平度市抓党建促脱贫打出组合拳

□ 本报记者 李媛 本报通讯员 许珂 升川

“经济薄弱镇6个，省定贫困村81个，青岛市定经济薄弱村128个，建档立卡贫困户4239户10483人，脱贫任务占青岛市的58%。”从这组数字中不难看出，平度的精准扶贫工作可谓任务艰巨。为尽快高质量地完成脱贫任务，平度充分发挥党组织的政治引领和服务引领功能，通过上下联动合力帮扶、筑牢村级党组织攻坚堡垒、组织党员干部联户帮带等形式，打出了“组合拳”，闯出了“新道路”，全市脱贫攻坚工作顺利推进。

## 上下联动“破难题”

调研发现，省定贫困村、经济薄弱村之所以积贫积弱，固然有基础条件差、地理位置偏远等客观制约，但根源还在于村班子软弱涣散，缺少发展资源，这也是实现村脱贫的最大难题。加快贫困村基层党组织整顿，推动发展资源下沉，就成为眼下推进扶贫工作的当务之急。

2015年，青岛市派第一书记赵秀忠来到南村镇郭家埠后村，深切感受到了村“两委”班子软弱涣散对村庄发展、村民致富带来的不利影响。他首先把强班子作为主要任务来抓，开展党性教育提振农村党员干部精气神，组织外出参观学习解放思想开拓思路。在第一书记的帮助下，郭家埠后村支部班子凝聚力逐步增强，引领发展脱贫的信心也树立起来。

在村班子强烈的脱贫发展意愿推动下，赵秀忠帮助协调各项资金458.5万元，实施了以村内外道路硬化、文化广场建设、农电综合改造、文化科技下乡、村庄亮化为主的“爱民、富民、育民、安民”四项工程，仅供水项目一项，就为村集体一次性增收近6万元。如今，郭家埠后村村集体账簿上的资金增长到了9.7万多元，村庄彻底脱贫。

抓脱贫攻坚，首抓组织整顿、资源下沉，这已经成为平度抓好脱贫攻坚的最大共识。平度市建立了“第一书记当代表、帮包单位当后盾、主要领导负总责”的抓党建促脱贫工作机制，统筹各级力量上下联动，最大程度地破解脱贫发展难题，全力推进脱贫攻坚。2014年至今，已累计选派市、镇两级第一书记445名，入驻软弱涣散村进行集中整顿转化，成功率达到95%以上。

## 市北区建立劳动保障监察服务站

□ 记者 李媛 报道 本报青岛讯 10月25日，市北区橡胶谷劳动保障监察服务站组织园区40余家用人单位召开了座谈会，对企业日常用工中存在的80余个热点、难点问题进行了解答，对常用的劳动保障法律法规进行了剖析讲解，为企业用工管理提出了规范建议，并发放《政策100问》、《劳动法》等宣传资料，将法律法规“送上门”，规范了企业用工管理。

为增强执法服务的针对性，市北区劳动保障监察局近日在用人单位比较集中的橡胶谷产业园、青岛（市北）博士创业园、纺织谷创业孵化基地、青岛（市北）灵活就业市场、青岛（市北）家政服务就业创业广场五个园区分别建立了劳动保障监察服务站，设立专门服务窗口。通过不定期举办座谈会、培训班等方式，向园区用人单位和劳动者宣传劳动保障法律法规，答复政策咨询，指导用人单位合法用工，全方位营造诚信用工、依法维权氛围。

□ 本报记者 白晓 本报通讯员 刘方亮

胶州市积极开展统一战线“同心扶贫攻坚行动”，组织实施“大爱非公·助学圆梦”“项目扶贫”“企业联家乡”三大系列行动，引导非公有制经济人士参与全市精准扶贫工作，全市共有167名企业家与贫困村村庄结成帮扶对子。

## “拾来的”父女情

“我女儿真争气！学习成绩一直名列前茅，最近学校里组织的几次知识竞赛也都取得了不错的成绩！”每当提起宋婷婷，中洲地产总经理王玉林脸上都洋溢着骄傲和欣喜。他口中的“女儿”是他在“大爱非公·助学圆梦”活动中的帮扶对象。

两年前，宋婷婷的父母因车祸双亡，她与姐姐两人只得跟着爷爷奶奶生活。奶奶因为心脏病花了不少钱，爷爷也70多岁了，渐渐失去劳动能力。虽然姐姐在城里打工，但收入较低。得知婷婷一家的情况后，王玉林对这个家庭进行了走访，决定资助婷婷直到学业结束。像宋婷婷一样的贫困学生，目前胶州市登记在册的有827人。今年6月份，胶州市委统

## 产业脱贫“拔穷根”

同和街道今年有东埠、石家庄、东三甲、大罗家4个经济薄弱村的脱贫重担；该街道的和冠葡萄专业合作社党支部有着专业的葡萄产业优势。经街道党工委撮合，双方签订了合作脱贫协议，遵照“收益保底”原则，合作社把60个葡萄春暖棚的收益权转让给4个经济薄弱村庄，以10年为期，每年每村可获得固定净收益5万元以上。

今年2月份，白沙河街道明德康泰香菇合作社党支部成立之初，就将吸纳周边村庄贫困户村民入社作为抓好合作社党建工作的原则之一，主动将周边村庄3名缺乏文化、少技术、收入困难的家庭妇女吸收为合作社员工，每月发放3000元左右的固定工资，当年就实现了脱贫。



## 全民健身 展身手

□ 记者 薄克国 报道 10月29日，2016年李沧区全民健身运动会举行，来自辖区各街道的398名运动员大显身手，进行百米跑、托球秀等34个项目比赛。

## 莱西推广秸秆综合利用项目

# 收购玉米秸秆需要预订了

□ 记者 肖芳 通讯员 吕文波 刘希胜 报道 本报青岛讯 青贮做饲料、气化生能源、还田成肥料，今年秋收，莱西市的70万亩玉米秸秆从昔日不值钱的“烧火草”，变成了人人争抢的“香饽饽”。

莱西市畜牧局局长王仁波介绍，依托青岛格昕牧业、青岛富仕乳业等农业企业和1189处标准化奶牛养殖小区、以及瓜菜大棚户、大型秸秆气化站，莱西今年大力推广多个秸秆综合利用项目，形成青贮、反应堆、气化、还田等循环综合利用模式。70万农田里的玉米秸秆，变成了优质饲料、清洁能源和有机肥料。

“玉米秸秆青贮后，适口性好，采食量大，消化利用率高，是奶牛的优质饲料。”

位于莱西日庄镇的青岛富昊德奶牛养殖场场长孙德伟说。截至目前，莱西市的奶牛存栏量达到8.78万头，玉米秸秆凭借成本低廉、营养丰富、便于青贮等特点变成了“抢手货”。部分牧业公司和奶牛养殖户，甚至通过向农户无偿提供玉米种、麦种的方法，来换取玉米秸秆的预订权。今年，莱西市青贮玉米秸秆总量达50万吨，相当于节省精饲料8万余吨，价值1亿多元。

“秸秆反应堆产出的气体，不仅能控制病虫害，还可以提高甜瓜产量。”在莱西市马连庄镇高格庄村，瓜农高永奎说起秸秆反应堆的好处头头是道。由于近几年在瓜棚里引入了秸秆反应堆，他种的甜瓜每亩增产约30%，而且个大、质脆、味道甜，总比别人价格卖得高。他今年种了12亩大棚甜瓜，纯收

入8万多元。目前，莱西已在4000余亩大棚推广了秸秆生物反应堆，每个大棚每年节本增效2000元左右。店埠镇东庄头村还采用秸秆生物反应堆技术，建起一座大型秸秆气化站，常年为全村600余户直供燃气。像这样的大型秸秆气化站，莱西已建成17个，每年可以为每个农户节约开支七八百元。

今后，莱西还将重点推广以玉米联合收获、秸秆还田、小麦免耕播种为核心的保护性耕作技术，为玉米秸秆成肥变宝开辟新径。莱西市农机局副局长李士波介绍，保护性耕作技术保水、保肥、保土，可使土壤贮水量增加15%、水分利用率提高23%、土壤有机质增加0.06%、小麦亩产量提高10%。

# 167名企业家与贫困村结对子

## 胶州市非公有制经济人士积极参与精准扶贫

部启动了“大爱非公·助学圆梦”行动，全市非公有制经济人士对贫困学生进行“一对一”帮扶。“市里举办了‘为爱奔走·助学圆梦’健步行活动，每多一人参加，中洲地产就为贫困学生多捐200元。”王玉林说，最终1200余人参加，获得捐款近30万元。同时，17家非公有制经济企业捐出产品现场义卖，获得爱心款6万余元。

协调青岛宝龙美术馆开展“精准扶贫慈善拍卖”活动，将20余幅精美作品拍卖，所得60余万元善款用于精准扶贫事业。

截至目前，胶州市近200家非公有制经济企业参与助学活动，筹集助学金760余万元。

## 各端一盘菜 共办一桌席

在胶州市胶北办事处后屯村，有一个林蛙生态养殖场。20多名村民在厂里上班，人均年收入2万元左右。这是胶州市非公有制经济人士王炳辉投资的一个扶贫项目。

王炳辉的企业青岛宏洋木业主要生产出口婴儿床，在了解到胶州市委统战部项目扶贫的号召后，他发挥产业优势，投资100万元在后屯村建立了这个生态养殖林蛙项目，建造大棚3000平方米，地面养殖林蛙20万只，立体空间种植葡萄2000平方米。

今年，他又建起了300平方米配套黄粉虫（林蛙饲料）养殖车间。由于养殖技术容易，体力要求也不高，他又招收了精准扶贫户中的10人就业。王炳辉介绍，随着项目的发展扩大，还可吸纳精准扶贫户中60人就业，每人年均收入可达1.5万元。

像这样由非公有制经济人士投资的帮扶项目，胶州还有不少。其中帮扶效果显著的还有青岛宝泓家具有限公司董事长、胶州市党外知识分子联谊会常务理事刘军的专业合作社项目。刘军在青岛市级经济薄弱村——铺集镇殷家庄村，成立了青岛益益食用菌专业合作社，建设高效大棚16亩，每个大棚年收入预计15—20万元，吸纳周边村庄劳动力100余人。

胶州市非公有制经济人士“各端一盘菜，共办一桌席”，积极走进村庄开展“产业扶贫”行动50余次，截至目前，累计捐助扶贫资金600余万元，促进新项目落户15个，总投资超过4000万元。

## 特色化结对帮扶

胶州市现有经济薄弱镇3个，省定贫困村20个，经济薄弱村30个。为帮助这些村庄脱贫，胶州市委统战部建立了“统一战线精准扶贫点”，开展了“企业联家乡”“千企帮千

如今，平度市像和冠、明德康泰这样通过“党支部+合作社+贫困户（户）”模式，带动贫困村、贫困户脱贫的合作社达到了623家，把153个贫困村和经济薄弱村、1132户贫困户吸引到了产业链上，帮扶贫困村和贫困户精准脱贫。

## 党员联户“帮到家”

平度市赋予党员联户这一“老办法”新内涵，组织全市机关党员干部和有帮扶能力的农村党员，通过“一对一”“一带多”“多联一”等形式，把党的好政策送到困难群众家门口，增强群众脱贫致富的能力和信心。

明村镇兰科村的刘希芹丈夫去世，儿子在外当兵，成为贫困边缘户。村里启动党员联户制度后，63岁的党员张本志认下这户“穷亲戚”，真心实意帮助渡过难关。刘希芹种植的

西瓜、青椒等从种到收，张本志全程帮助联系农资，指导做好田间管理，帮助做好销售，目前刘希芹的每个果蔬大棚平均收入达到了3万元。

仁兆镇沙北头蔬菜专业合作社党委组织开展党员户“帮困扶贫”活动，17名有热心、有能力、无技术、无资金、无劳动能力”三类贫困户家庭脱贫需求，对应采取传授技能、土地托管流转、帮扶发展资金三种方式，通过“一对一”因人因户帮扶，带动31户贫困户、90余名困难群众先后实现了脱贫致富。

目前，全市有5200余名有帮扶能力的农村党员与贫困户结成帮扶对子，送去各类致富技术、信息870余条，帮扶资金270余万元。结合开展“党员联户、干部帮包、服务群众”实践活动，全市机关党员干部与4239个困难家庭建立了“一对一”的固定联系，帮助解决各种现实难题570余项，提供帮扶资金490余万元，户脱贫攻坚工作取得了明显成效。

## 儿童食品抽检合格率99%

□ 记者 张晓帆 报道 本报青岛讯 10月27日，青岛市食品药品监督管理局发布儿童食品抽检结果分析报告，本次共抽检儿童食品100批次，合格率达99%。总的来说，儿童食品整体合格率较高，质量安全有保障，消费者可以放心购买。

本次抽检除了选择大型商场超市外，还重点关注了学校周边的中小型超市商店、食杂店、文具店等场所。经过检测，100份样品中，合格样品99批次，不合格样品1批次，为李沧区玉连俊商店销售的一款名为牛仔棒的调味品制品过氧化值不合格。此外，本次抽检的果冻、蜜饯等产品，其菌落总数、大肠菌群均在限量范围内，所检产品均未检出沙门氏菌、金黄色葡萄球菌2种致病菌。

## 前三季度接收毕业生5.9万人

□ 记者 薄克国 报道 本报青岛讯 10月27日，青岛人社局透露，今年前三季度，岛城接收毕业生5.9万多人，同比增长4.77%，连续3年实现增长。

民营企业成为吸纳毕业生就业主渠道，共接收46165人，占总人数的78.14%，同比增长7.70%。随着青岛民营经济的发展壮大，民营企业对高校毕业生需求还将持续扩大。

青岛市将根据产业转型升级的需要，实施就业政策引领、培训助力、就业配置拉动、服务提速、研究生就业“留青”等五项行动计划，吸引更多高层次人才来青就业。

## 进口韩国家电不合格率47%

□ 记者 白晓 通讯员 张刚 报道 本报青岛讯 10月26日，山东检验检疫局透露，今年1—9月，该局共抽样检测进口韩国家电产品34批，检测不合格16批，不合格率高达47%。

主要不合格产品为电饭煲、电子坐便器盖、多功能料理锅、电火锅、面条机等，主要存在三个方面质量问题：一是安全结构存在重大设计缺陷。部分产品机械危险防护不合格，正常操作或发生意外时容易造成机械伤害和触电危险。二是保护措施存在严重缺陷。部分产品缺少接地措施，导致接地不连贯，易造成触电事故发生。三是标志及使用信息不规范。缺少我国标准要求的标志、使用信息或未使用简体中文，容易使消费者误操作，造成意外伤害。

据介绍，造成进口韩国家电产品质量安全问题突出的主要原因：一是部分韩国不法制造商制造假冒伪劣产品销往中国。该部分制造商规模小，技术能力差，尚未建立设计研发、技术评价、自检自控的质量保证体系，为赚取最大利润，对输华产品粗制滥造。二是进口韩国家电产品市场混乱。目前，非正常贸易渠道进入中国市场的家电产品主要通过携带和邮寄两种方式，监管存在难度，且跨国维权的责任主体难以辨认，质量很难得到保障。

## 10家建筑企业 安检不过关被警告

□ 记者 肖芳 报道 本报青岛讯 10月31日，青岛市城建委建管局发布近日对青岛部分建筑施工企业安全生产条件进行动态抽查结果，其中，10家企业因严重降低安全生产条件被“黄牌”警告。青岛市建管局表示，企业名单将被上报至省住建厅，建议按照有关规定暂扣安全生产许可证，同时按照青岛市有关规定给予信用考核扣分。

这10家企业分别是：山东杭萧钢构有限公司、青岛零零一海达劳务工程有限公司、青岛四方北海安装工程公司、青岛鸿胜宇建筑劳务有限公司、青岛艺恒建筑劳务有限公司、青岛四方房屋修建工程公司、青岛皖江建筑劳务工程有限公司、青岛川鲁劳务作业有限公司、青岛大洋涂料装饰有限公司、青岛市兴德劳务作业有限公司。

这些企业主要存在以下问题：一是特种作业人员配备严重不足，如特种作业人员证书未注册、未及时办理延期，配备特种作业人员数与安全生产条件标准要求差距较大等；二是办理工伤保险人数不足；三是安全生产管理机构不健全，存在人员兼职、证件不全、职责不清、分工不明确等现象；四是部分企业未按要求开展安全生产条件季度自查，未采取有效措施改进和完善安全生产条件；五是存在安全管理制度缺乏可操作性、职业危害防治措施落实不到位等问题。

## “流动医院” 送医进村惠百姓

□ 记者 李媛 通讯员 郭磊 报道 本报即讯 “流动医院暖了咱百姓心，解决了老百姓就医的实际问题。”即墨省级高新区治坡村村民刘士山10月28日说。他所说的“流动医院”，其中提供的服务内容之一，就是即墨市卫生部门为各村配备的移动信息化体检车。

体检车上，各种检测设备一应俱全。“以前老人查体，血常规、尿常规等项目需要将样本带回卫生院检测，两三天之后才能出结果，实时性难以保证。移动信息化体检车携带体检所需全部设备仪器，体检的全部项目都在现场完成。”华山中心卫生院医生房延安介绍，所有体检数据自动上传至车载数据平台，智能分析体检结果，现场就能生成体检报告及健康档案，医务人员可以根据体检报告对老人的健康情况作出诊断。

如今，在即墨传统的医院正以这种流动的形式走进农村千家万户，在流动医院巡诊时，还将免除挂号费、诊疗费、检查治疗等费用。